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BTS1 23/09/2013 (1h)

ExI: 1° a)Construire la droite; passant par le poidt(—4 ; 1), de coefficient directeun = —3
On place le point A, puis a partir de A « on deskea 3 », « on se décale de 1 a droite swcar —3 = —%

b) Construire la droitB, passant par le poiBt(2 ; —3), de coefficient directeun = %

On place le point B, puis a partir de B « on mateel », « on se décale de 5 a droite >m:ar% = +%

2° On consideére la fonction affirfetelle quef (x) = ax + b.
Déterminen etbh sachant qu¢g(—4) =1 etf(2) = -3
LD (-4 2

2—(-4)  2—-(-4) 6 3

2 4 -
* f(2)=—3<=>a><2+b=—3<=>—§x2+b=—3<=>b=—3+§<=>b=?
Dol f(x) = —2x — =

On pouvait controler sur le graphique := —%x —g est I'équation de la droif@B)

1° R(x) = —0,5x?+ 10x etx € [0;17]
a) Onrésoutdanf;17]:
R(x) =18
& —0,5x% + 10x = 18
& —0,5x2+10x—18=0 A=10%—-4x(-0,5 x (—18) = 64 = 82

- _—10-8 _—10+38
¥ 72005 " T 2(-05)
& x=18oux =2 18 ¢ [0;17] La solution de I'équation est 2.

On a une recette de 18 millions d’euros lorsquéotte 2 millions de tonnes.
2 °a)C(12) = 12 + 28 = 40. Pour une production de 12 millions de tonneschesges sont de 40 millions d’euros.

b)) On résout dan® ; 17]
C(x) = R(x)
& x +28=-0,5x% + 10x
& —0,5x2+9x—28=0 A=92—4x(=0,5) x (—28) = 25 = 52
—-9-5 -9+5

x=14oux=4
Le bénéfice est nul pour une production de 4 omilHbns de tonnes.
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c)La représentation deest un segment de droite d’équatjos x + 28. Pour le tracer C(2) =30 C(12) =40
d) Graphiquement, le bénéfice est positif lorsguestette est supérieure au colt. Graphiquememptésentation de
la fonction R est au-dessus de celle de 4wt 4], il faut produire de 4 a 14 millions de tonnes poltenir un
bénéfice positif.

3° Etude du bénéfice.
a) B(x) =R(x)—C(x) = (—0,5x% + 10x) — (x + 28) = —0,5x% + 9x — 28
b) Variations de B

B'(x)=—-x+9 La racine dB’(x)est 9.
Tableau de variations de la fonctiBn
x 0 9 17 D’apres le tableau de variations de la fonctioeB,
B'(x) + 0 — bénéfice sera maximal pour une récolte de 9 malion
12,5 de tonnes, et ce bénéfice maximal sera de 12,5
B(x) / \ millions d’euros.
-2 19;5

e .
| mpntant en milions d'eurds | ! ! ! ! ; ; ; 1 1 ! ! !
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I I I I [‘""P""P""P'"‘P‘"'P""P""P""P"“P"'-l I I I
e e e I B s s S B S B
ExIl:

On désigne pax le nombre de jours de croisiére qu’Anne réservera.
1° Exprimer les coltd (x) etB(x) en euros en fonction de selon la formule choisie.
» Formule A : 75€ par jour de croisiére.
A(x) = 75x
* Formule B : un forfait de 450€, puis une réductien64% sur le tarif journalier.
B(x) = 450 + 75 x (1 —%) X x =450 + 75 x 0,36x = 450 + 27x
© le tarif journalier est de 75€, si vous avez wduction de 64% , il devient 27 €
car7s x (1 —%) =75 x (1 — 0,64) = 75 x 0,36 = 27

2° Déterminer a partir de combien de jours de @masla formule B est plus avantageuse.
On résout I'inéquation :

450
B(x) < A(x) & 450 + 27x < 75x & 450 < 48x < 15 <x

De plus% ~ 9,34, ainsi la formule avec forfait est plus avantagepour une croisiére de 10 jours ou plus.
Remarque : calculet(10) etB(10) ne suffit pas, il faudrait écrire toutes les calgsl a 10 jours
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BTS1 18/10/2013 1h

Ex1:1° Déterminer f(3) = 6 ;f'(3) =-7

L’équation de la tangente a la coupeenA est:y = f'3) X (x —3) + f(3) ...y =—7x+ 27
2° Déterminer f(4) = 4 /(4 =0

L’équation de la tangente a la coufyeensS est .y = 4

Ex2 : Partie A : Etude du bénéfice

1. Tracer sur le graphique la droig d’équationy = 400x.

Pourx =0,y =0 pourx =5,y =400 x5 = 2000 ce qui permet de tracer la droite

La droite d’équatiory = 400x est en-dessous de la courbe de la fonction Ce@ucsignifie que pour un
prix unitaire de 400€ , la recette ne peut étre&gapre au codt, donc I'entreprise ne peut passe¥ale
bénéfice.

2. Dans cette question on suppose que le prix du réashégal a 680 euros.

a. Tracer sur le graphique la droibg d’équationy = 680x.

Pourx =0,y =0 pourx =5,y = 680 X 5 = 3400 ce qui permet de tracer la droite

Pour un prix de 680€, la droite d’équatipr= 680x est au-dessus de la courbe du codt sur I'intervall
[2,1; 8], I'entreprise réalisera un bénéfice pour une petidn comprise entr@,1 km et8 km de tissu
a0,1 km prés.

b. Bénéfice :Pour toutxde [0 ; 8] on a :
B(x) = 680x — C(x)
= 680x — (15x3 — 120x2% + 500x + 750)
= —15x3 + 120x? + 180x — 750
Dérivée :Pour toutxde [0; 8] ona:
B'(x) = —45x? + 240x + 180
De plus:

2 2
—45(x — 6) (x + §) = —45 (x2 +§x —6x — 4) = —45x2 — 30x + 270x + 180 = —45x2 + 240x + 180

DoncB'(x) = —45(x — 6) (x + g)

c. Etudier les variations de la foncti@sur [0 ; 10].
Signe de la dérivée :

B'(x) a pour racines les réelsg et6 —g ¢ [0;8]

X 0 6 8
_6 — —
x+2/3 + +
x—6 - 0 +
B'(x) + 0 —

d. Tableau de variations

X 0 a 6 8
B'(x) + 0 —
410
0
B(x)
—-750 6

La fonctionB est strictement croissante sur [0 ; 6] et strietehaécroissante sur [6 ; 10]
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fice, c'est-a-dire

éné

lise un bé

ea

.z

fice maximal de €410

7

ene

s

,1 est un encadrement a 0,1 pres
duire pour que I'entsagpr

€ apro
énéfice.

a 2,1

ou20<a<?2

’

D
2,0

y Z

18,285

B(x)
-30

le tableau de signe de la question prétédiéentreprise doit produire et vendre au mdyiskm

le tableau de variations complété avec

fice maximum :

BN
by

7

b. Déterminer un encadrementde 0,1 pres.

c.Dresser le tableau de signeRie).
d. En déduire &,1 km pres la quantit

apres
B(x) =0
aprés

ene

7z

3. a.Montrer que I'équatio® (x) = 0 admet une unique solution dgis 6], on la notex.
La fonctionB est dérivable (donc continue) et strictement srais suf0 ; 6]
L'intervalle image dg0 ; 6] est[—750; 1410]

0 € [-750;1410]
Donc I'équationB(x) = 0 admet une unique solution dgifs 6] , on la notex

L’entreprise doit produire et vendé&m de tissu pour réaliser un b

de tissu en coton pour réaliser un b

B
2,0
2,1
D1
B'(x)
D1
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BTS1 DV 25/11/2013 (1h)

EX 1 : On donne la courbe d’'une fonctigndéfinie sur] — o0; 3 [U]3; +oo[ .

Par lecture graphique, déterminer les limites aamés ouvertes de I'ensemble de définition, puisskr le tableau
de variation. Préciser les éventuelles asymptotes.

Limites :xl_l;r_noof(x) =0 ; xl_l;zrnoof(x) =+ ; )lci_r)r3lf(x) =+

Asymptotes : la droite d’équatign= 0 en—oo ; |la droite d’équatiory = x — 3 en+oo ; la droite d’équatior = 3
Tableau de variations :

X —00 3 4 +o0
f'(x) + - 0 +
oo 1Hoo Eee)
7 \ /
0 2
ExIl: Limite en+oo
1° f est une fonction polynéme,
lim (—4x%?+3x) = lim (—4x?) = —o  car lim x* = +o et — 4négatif
X—+o00 xX—>+o00 X—+ 00

Ainsi lim f(x) = —oo
X—+00

2° g est une fonction rationnelle,

i —0,5x+3_ I —O,Sx_ I —0,5_ 0.25
x—lI!—noo 2x+1 _x—LIl—noo 2x _xitl—noo 2 ’

Ainsi lim g(x) = —0,25
X—+co

3° h est une fonction rationnelle,

. 3x—4 o 3x 3
lim =lIlim —= lim —-=0
x5+ x2 +1  xotox?  xotwx

Ainsi  lim h(x) =0

X—+00
EXERCICE 1V : (6 points)
Déterminer la limite aux bornes ouvertes de I'enise de définition. On précisera éventuellementisence
d’asymptote(s).

© Ceux qui ont du mal a calculer : lisez les limises I'écran

= D =]4;
fO) =5-—4 14 ; +oo[
Limite en 4 :
chl_r)ri(Zx—S)=0 et donc )lcl_rﬁ 2x—8=+oo

x>4

Ainsi )ZCL_TL% f(x) =+ etladroite d'équatiom = 4 est asymptote &

x>4 N P .
Limite en+oo : t _-\II
. . 1
xl—l>£—noo (2x B 8) = +eo done xl—l;z-noo 2x —8 =0

Ainsi liT f(x) =0 etladroite d'équatiogy = 0 est asymptote & au voisinage de-oo.
X—>+00
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5x+1
x—1

g(x) = D =]1;+oo|

Limiteenl gkx) = ﬁ X (Bbx+1)

*lim(x—-1)=0 et done lim —— = 4o
x—-1 x—1x—-1
x>1

* lim(Gx+1)=6
x—-1

donc lim
x-1
x>1

X(Bx+1)=
T—1 (5x+1) =+

Ainsi il_rg% g(x) = +oo etladroite d’équatiom = 1 est asymptote &,

x>1

Limite +00 g étant une fonction rationnelle

5x+1 5x
lim =Ilim —= lim5=5
x—+00 x — 1 x—+00 X X—+00

Ainsi liT f(x) =5 etladroite d'équatiop =5 est asymptote & en +co.
X—+ 00

EXERCICE Il : (5points)
Soitf la fonction définie suj0 ; +co[ dont le tableau de variations est le suivant.

X 2 5 400

f'(x) - 0 +

E o)

f@) \

-1

1° Lirelimf(x) = 400 et lim f(x) =4
x—-2 X—+00
x>2

2° On appelle? la courbe représentative flalans le plan muni d’un repére orthonor@& 7;7) .

a) Asymptotes de la courl#é: la droite d’équatiory = 4 en+oo ; la droite d’équationr = 2
b) Tracer une courbé possible en mettant en évidence les élémentaisonn
A(7;1) etB(4;0) sont des points dé ; S(5;—1) estle sommet d€
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BTS Blanc MATHEMATIQUES BTS1 2 HRES 13/12/2013

EXERCICEI|: (5 points) 1°:15 2° 15 3°:1 4°:1
On considere une fonctighdéfinie sur] — oo; 1[U]1 ; +oo[, dont on donne le tableau de variation :

X —0o0 -1 0 1 +00
f'(x) - 0 + -
0 +oof |40
fx)
—2 2
1° lim f(x) =0 lim f(x) = + lim f(x) =2
X——00 x—1 X—+

2° La courbe admet trois asymptotes :
la droite d’équatiory = 0 en—oo ; la droite d’équatiory = 2 en+o0 ; la droite d’équationr = 1

3° Une tangente est horizontale lorsque son coeficlirecteur est 0, de plus le coefficient dieectde la
tangente est le nombre dérivé.

f'(x) =0 pourx = -1

Donc la courb& admet une tangente horizontaleAr-1; —2) et 'équation de cette tangente gst —2

**************************************************************

____________________________________________________________

“““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““

1
i
[
i
i
|
|
|
|
|
|
i
i
1
!
!
|
|
i
i

EXERCICE 1l: (8 points) A:1.5 B1°:3 2°:1 3°:25

Partie A : Lecture graphique

1° Le volume hebdomadaire est donc égal a 400 eunarsenviron 4,1 litres et 15,2 litres de vaccins
produits

2° Le laboratoire est donc bénéficiaire entrere it 16,3 litres de vaccin.

Partie B : Etude du bénéfice hebdomadaire
On admet qué est la fonction définie pour toutde [0; 17] par : B(x) = —x3 + 6x% + 180x — 184.
1° a)Dérivée :
Pour tout nombre réeglde I'intervalle[0; 17]
B'(x) = —3x% +12x + 180
1° b) Pour toutx appartenant a l'intervallf9 ; 17],
(=3x +30)(x +6) = —3x%—18x + 30x + 180 = —3x2? + 12x + 180
On retrouveB’(x) trouvé en a)
Ainsi, pour toutxde[0; 17] , B'(x) = (—3x +30)(x +6).
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fice sera d&42

éné

7

17
17

303
fice soit maximal, etce b

10
éné

10
1216

-1

le tableau de variation la fonctiBra pour maximum 1216 atteint en= 10.

x +6 =0 < x = —6 cette racine n'appartient pas a l'intervdlde 17]

Tableau de signe

apres

1° c) Etudier le signe dB'(x) pour toutx appartenant a l'intervallg@ ; 17].

Racines —3x +30=0¢< —-3x=-30<x =10
1° d) Tableau de variations de la fonctiBrsur I'intervalle[0; 17].

Donc il faut produire 10 litres de vaccin pour deid

—3x + 30

x+6
B'(x)
B'(x)

B(x)
2°D’

1 1 1 1 1 1 I | 1 1
S N (U [ U — L N — !
1 1 1 | |
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
1 1 1 | 1
i iy !
1 1 1 [ [ 1
1 1 1 | | |
1 1 1 1 1
1 1 1 | | 1
1 1 1 | | |
T e e s [ [ -t
1 1 1 | 1 | 1
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 | 1 | 1
1 1 1 | | | 1
I e B > O R e A R [ [ [ B i [
1 1 1 | 1 | 1 1 |
1 1 1 | 1 | 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 [ [ | | | 1 1 |
e e B [ e E i I E i A [ [ (i S . [ T
1 1 | 1 1 1 1 1 1 1 |
1 1 | 1 1 1 1 1 1 1 |
1 1 | 1 1 1 | 1 | 1 |
[ | | [ [ 1 | 1 |~ | 1 1 [
I B EE” 0 e B L B A B R 1T T [ T 7 - r " r==--r-
1 1 | 1 1 1 | 1 1 1 |
1 1 | 1 1 1 | 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 | | [ [ | | 1 - 1 1
I B A B . L A B B B e - T T mT T == - == -1 "r——""r~——~"r-~-
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 | 1 1 1 1 1 1 1 |
1 | | 1 1 1 1 1 1 1 |
1 1 | 1 1 1 1 1 o 1 1
“cr-cfr-T T TT T b Siiiiatis Biiidiiie el it el Rl (it (it == === -1 Qr----r----r-
1 1 | 1 1 1 | 1 =1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1
1 1 I 1 1 | | 1 Kol 1 |
1 1 | 1 1 1 | 1 ! 1 1
i sl | Nt dlliltls Sl i Sitiitie Sl [t feiieliiitis Befietidietiey Sl 1= === |I===== === 2 b~ il el ali
1 1 1 1 1 1 1 1 1 m_ 1 1
1 1 1 | 1 1 1 | 1 1 1 |
1 1 1 | 1 1 | | 1 - 1 |
1 1 1 | 1 1 1 | 1 [l 1 I
e e T e e s et el et Bl 1= = === |- ==== I-==== i b= e el
1 1 1 | 1 1 1 | 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 Q, 1 1
1 1 1 1 | 1 1 1 | 1 o), 1 |
1 1 1 1 | 1 1 1 | 1 .m_ 1 |
e R E R R Nkt L e e L == —— - = ———— == ——— F~ - - -F----F-
1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 |
1 1 1 | 1 | 1 1 1 1 1 |
1 1 1 | 1 | 1 1 1 1 1 |
1 1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 |
e e e e e e L ||||||||||||||| - = === Sl B e e
1 1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 | 1 1 1 1 | 1 |
1 1 1 | 1 | 1 1 1 1 1 |
B e e T e B R B e e e e e T B e e i
1 1 1 | 1 | 1 1 1 1 |
1 1 1 | 1 | ) 1 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 | 1 | 1 1 1 1 |
B R LT T T T S L L - TR PR RSN Ip NP FERpER SRR PR S lm = - A R Ty Y
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 | 1 1 1 - 1 1 |
1 1 1 | 1 | 1 1 1 - 1 1 |
| |~ g gl === F o S
1 1 1 | 1 | 1 1 1 1 1 |
1 1 1 | 1 1 1 1 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 - 1 1 1 1
1 ! 1 | 1 | 1 1 1 1 |
R T S I ([ P L |||||||||||||| [ [ [
1 Bl 1 1 1 1 1 1 _ 1 1 1
1 [l 1 | 1 | 1 1 | 1 |
1 (= 1 1 1 | 1 1 1 |
1 Q 1 ] | | 1 1 _ 1 1 ]
||r||AWr||||k||||p||||k||||L||||L||||L |||||||| ; ||||||||||||||| [ L L
1 = | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 Qg 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 %_ 1 1 1 1 1 1 1 _ 1 1 1
1 o ! 1 1 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 1
il il 3 L d I il il il i I il _ i i
T T T T T T T T T T T T
Q Q =} =} o o o o o o o Q o o o o
Q =] =] =} =} =} <} =} =} m =} =} =} =} =] =]
e} a8 ot =} o} = ~ @ v} @ « - < § @
1 1 1 | 1 | 1 1 1 _ 1 | 1 - 1 1
||1||||ﬂ||||4||||4||||4||||4||||J||||J||||J||||A ||||| 1= === === == === [l el sl nli
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 | 1 | 1 1 1 1 1 | 1 1 1 |

9/23

2013/2014

BTS 1

A.Berger




3° a)La fonctionB est dérivable (donc continue) et strictement désamte suf10 ; 17]
L'intervalle image dd10; 17] est[—303;1216]

0 € [-303;1216]

Donc I'équationB(x) = 0 admet une unique solution dgn® ; 17] , on la notex

b. Déterminer un encadrementde 0,1 pres.

X B(x)

16,3 +13,39

a 0

16,4 —29,18 D'ou 16,3 < a < 16,4 est un encadremen®gl prés

c.Dresser le tableau de signeRie).
D’aprés le graphique® semble s’annuler en 1.
Vérifions :B(1) =1 B(0,9) = —17

D’apres le tableau de variations complété aveet 8

X 0 09 B 1 163 a 164 17

B(x) — 0 + 0 -

D’aprés le tableau de signe de la question prétédientreprise doit produire et vendre de 1628 litres
de vaccin pour réaliser un bénéfice.

EXERCICE Il : ( points )

Une entreprise spécialisée produit du détergemtréprise est en situation de monopole.
Une étude a permis de modéliser le co(t moyen algdugtion par : f(x) = 0,5x +§ oux > 0.

Le colt moyerf (x) est exprimé en milliers d’euros et la quantitédpiite x en tonnes. Sur la page annexe, on a tracé laeourb
représentative de la fonctiofi, notéeC.
1. a.Pourx €]0; +oo[

-1 8 05x*—8 x%2-16 ((x—-4)(x+4
F)=05+8x—5=05-—= _ _ =+

_ x2 x2 2x2 x2

1. b. Signe def’'(x)

X 0 4 +o0

x—4 — 0 +

x+4 + + —4 ¢]0; +oo[

X 0 + +

ffe Il = 0 +
2.alimiteenO

lim0,5x =0

x—0

8 i =

lim 2 = 4o donc gcl_%t f(x) =+

x-0 x x>0

x>0
2. b.limite en +oo

lim 0,5x =+

e donc lim f(x) = +oo

8 onc =
lim —=0 X—=+oo
X—>+o0 X

8
lim —=0 donc liT (f(x)—0,5x) =0
X—>+ 00

X—+o0o X
Donc la droite d’équatiop = 0,5x est asymptote & en+oo

PourtracerD :pow=0 y=05%x0=0 pourx =8 y=05%x8=4
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-dessus dmrutdbe du codt)

2x%> —17x + 8

8

5x+17<=)2x—17+;§0=)

—+ o0

+ oo
+ o0

2
;8]

p(10) = —1.5X 10 + 17 = 2

1
2

1,
(—17)2 —4x2x8=225=152>0
4

Yo

17-15

<

8
X

A

+ o0

a = 2 > 0 (positif a I'extérieur des racines)

f(x) <plx) e 05x+
2x*—17x + 8
(2x—1)(x—8)

f(x)
f()
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On retrouve le résultat I'entreprise est non difie de 0,5 tonne a 8 tonnes

Production non déficitaire : d8,5 tonne a 8 tonnes (la droite est au

3. Tableau de variation de la fonctign
Ce qui permet de tracer la droite P
Ce polynéme a deux racines;:

D’ou le signe du quotient :

On en déduit f(x) <p(x) = x € [

4.a.p(0)=-15x0+17=17
Signe de2x? — 17x + 8 :

4.b. On veuf (x) < p(x)

R T RPN Py R ——
1
1

N

11/ 23

4

pourx =8 y=0,5x%x8
2013/2014

p(10) = —=1.5x 10 + 17 = 2

0 y=05x0=0

. powr
Pour tracer Pp(0) = -1.54+17 =17
BTS1

Pour tracer D
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BTS1 CC 07/01/2014 1h
EXERCICE | : (8 points)

1° Ecrire en fonction dén2 et/ouin5
In4 =In(2%x2)=In2+1In2=2In2
In20=In(2%x2x5)=":-=2In2+ In5

25
ln7=ln25—ln2=ln(5><5)—1n2=---=21n5—1n2

1
ln§=1n1—1n5=0—1n5 =—1In5

2° Pour toutr de]0 ; +oof [@ n=Ine", 1=Ine', 3=Ine?

1-Ilnx=0

= Inel =Ilnx 3°1,03">1,4

S x=el la solution est & n(1,03") = Inl,4
<nlilnl,03=>In1,4

Pour toutx de]0 ; +oo[ In1,4

= lnx >3 ln1,’4

o Inx > Ine’ De pIusmL03 ~ 11,38

sx>ed  S=led; +oof Le plus petit entier est 12
4° On considére la fonctiofi définie sur]0 ; 4+oo[ par

f(x)=3x+1+2Inx

limite en O
lim(Bx+1)=1
x—0

limilnx = —
x—0

}donc lirré(Sx +1+4+2lnx) =—o0
x—

Limite en+o
lim 3x+1) = +00}
X—+00

lim Inx = 4oo
X—+00

donc lim (3x+ 1+ 2lnx ) = +o0

X—+co
Ainsi, lim f(x) = —oo et lim f(x) =4
x—0 X—+00

EXERCICE Il : (12 points)
Partie A La courbe (C), donnée ci-contre, est la représentgtaphique de la fonctigfidéfinie sur1 ; 7]
par f(x)=—-x?>+10x—9—8Inx

1° Dérivée : parr toutx de[1; 7]

1 —2x*2+10x—8
f’(x)=—2x+10—8><;= .

Deplus :—2(x — 1)(x —4) = —2(x> —x—4x +4) = —2x?> + 10x — 8

Donc f'(x) = —_z(x_i)(x_‘”

2° Signe de la dérivée

X 1 4 Racines :

-2 — —

x—1 0 + + 1

x—4 - 0 + 4

x + + 0

f'(x) 0 + 0 —
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3° Tableau de variation de la fonctionf

X 1 4 7
') 0 + 0 —
f(4)
F() /
0 7)

Images : f(1)=—-12410—-9—-8In1=0
f(4)=-4>+10%x4—-9+8In4 =15—-81In4 =~ 3,9096
f(7)=-7+10x7-9—-8In7 =12—-8In7 =~ —3,567

4° a)La fonctionf est dérivable (donc continue) et strictement désamte suf4 ; 7]
L'intervalle image dd4 ; 7] est[f(7); f(4)]
0€[f(7);f(4)]

Donc I'équationf (x) = 0 admet une unique solution dgds 7] , on la notex

4° b) Table de valeurs arrondild®~*

6,18 6,19 6,20 6,21

X
£ (x) 0,0371 | 0,0004 | —0,0364 | —0,0734

4° c) on en déduit 6,19 < a < 6,20

Partie B - Application économique

Une entreprise doit produire entr@ et 70 pieces par jour.

On admet que si est la production journaliere en dizaines de piedess le bénéfice réalisé en milliers
d’euros esff (x), ouf est la fonction étudiée dans la premiere partie ave [1;7].

1° D’apres la courbef(x) < 0 pourx > a ; 0or6,19 < a < 6,20 , commex est en dizaines de piéces, on
en déduit que c’est a partir de 62 pieces querbenise travaille a perte.

2° le maximum de la fonctiofi sur[1;7] est f(4) = 3,9096 , ainsi, I'entreprise doit fabriquer et vendre
8HQE pres.
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BTS1 04/02/2014 1h

EXERCICE | : (5 points)

Déterminer le signe des expressions suivanteR.sOn donnera le tableau de signes.

A(x) = 3e* + 0,15 B(x) = —3e>* — 4 C(x) =0,5—2e* D(x) =e**3 -1

On aeX > 0 surR, ce qui permet de donner directement le signé(ag etB (x)

X —00 400 X —00 + o0

A(x) + B(x) -

PourC(x): C(x) =0 0,5—2e* =0 < e* =0,25 & x =1In(0,25)
Cx)>0=05—-2e*>0 © e*<0,25 < x <In(0,25)

PourD(x): D(x) =0 e M -1 =0oe M =1ce* = @ —x+3=0= x=3
Dx)>0=e M -1>0 e B>l —x+3>0x<3

x —0 In(0,25) +o0 x —0 3 +00
C(x) + 0 - D(x) + 0o -

EXERCICE 1l: (15 points) d'apres BTS CGO Novembre 2013

A. Etude d'une fonction f est la fonction définie syd ; +oo[ parf(t) = 9 — 6e %%t
1. Limite de la fonctiory” en+oco.
f(t) =9 — 6e 0%

lim e~ %%t = 0 (donnée) dondim 6e~%2t = 0 donc lim 9 — 6e~%%t = 9 ainsi lim f(t) = 9.
t—>+oo t—>+o t—>+o t—>+o

On en déduit que la droite d’equatipr= 9 est asymptote & en+oo

Construction : la droit® d’équationy = 9 est parallele a 'axe des abscisses.

2. a.Dérivée de la fonctioff.
Pourt € [0 ; oo
flt) =0—-6x%x(—0,2e79%t) = 1,2 702

b.Signe def '(t) sur l'intervalle[0 ; +oo.
On sait : eX > 0 surR
pourt € [0;4oo[ : e7%2t > 0 doncl,2e”%%t > 0 doncf'(t) > 0
ou tableau de signe

t 0 +oo
1,2 +
e~ 02t + eX > 0 surR
f(® +
3. Tableau de variation desur[0 ; +oo[ . On complétera ce tableau avec des valeurs exacte
t 0 400
f(® +
9
f /
3
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4. Déterminer une équation de la tangente a la cdDrlae point d’abscisse 0. Tracer cette tangente.
y=f'(0)x(x—=0)+f(0) avec f'(0)=12e°=12 f(0)=3

y=12x+3

Ainsi la tangente a la courlé& au point d’abscisse 0 a pour équatyos 1,2x + 3

Pourx =5 :y=12x5+3=9

Tracé : cette tangente passe par I'oright6 ; 0) et par le point de coordonnégs; 9).

5. Résoudre graphiquement ddfis15] l'inéquationf (t) = 8,5.
L’ensemble de solutions de I'inéquation eSt= [12,4 ; 15]
On fait apparaitre les constructions utiles.
6. On considére la fonctioR définie suf0; +oo[ par:  F(t) = 9t + 30e~ %2

Pour tout réet de[0; +oo[:
F'(t) =9+ 30 X (—0,2e7%2t) =9 — 6722t = f(t)

B. Application

Dans une entreprise, on admet que pour une proauctirnaliere de dizainesd’articles, lorsque

0 < n < 15, la marge unitaire sur codt de production, en gugst donnée pgi(n) ou f est la fonction
définie dans la partie A.

En utilisant les résultats de la partie A., réperaux questions suivantes :

1. Pour 50 articles, c’est-a-dire pdudizainesd’articles :
f(5)=9—6e792%5 =9 —6e ! ~ 6,79
Pour 50 articles, la marge unitaire esbgfd € a 1 centime pres.

2. Graphiquement, dans[0; 15] I'inéquationf(t) > 8,5 a pour ensemble de solutio§s= [12,4; 15]

On peut affiner la lecture graphique :

f(12,4) = 8,4975 < 8,50 f(12,5) = 8,5075 > 8,50

De plus on produit un nombre entier d’objets.

On en déduit que la marge unitaire sur colt deymibah est supérieure ou égale a 8,50 euros pwur u
production de 12,5 a 15 dizaines d’articles, céslire de 125 a150 articles .

4~10->7k74~~4~~4:7 —————
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BTS Blanc 25/02/2014 (2heures)
EXERCICE |: (6.5 points) A :1°:2.25 2°:2 B:2.25
A. Etude d’'une fonction

Soitf la fonction définie sur [6 ; 30] pgi(x) = ~x* — 36 In x + 150.

1. a. Pour tout nombre réet de[6; 30],

1 1 36 x2-36 (x—6)(x+6
Fl() =-X2x—36X-=x——= _ x—6)( ).
2 > . " .

b. Etudier le signe d¢’(x) lorsquex varie dans [6 ; 303° Signe de la dérivée

x 6 30 Racines :
x—6 0 + 6
x+6 + -6

X + 0

f'(x) 0 +

c. Tableau de variation de la fonctiorf

6 30

X
f'(x) 0 +

478
£(x) /
1

Images : f(6) = % X 6% —36In6+ 150 = 168 —36In6 ~ 103,5
£(30) = % x 30% —361In30 4+ 150 = 600 — 361n30 ~ 477,6
2. a.Tableau de valeurs suivant dans lequel les vabgpeochées sont a arrondir a l'unité.

X 6 10 15 20 25 30

F(x) | 103 117 165 242 347 478

B. Application économique
Codt total de production pourarticles produits, avee < x < 30 estf(x) euros,
1. Chaque article fabriqué est vendu 22,50 euros.
La recette (x), en euros, poux articles vendus est(x) = 22,5x
2. Bénéfice en euros pour 20 articles fabriqués etlwen
r(20) — f(20) = 208
Le bénéfice sera de 208€
3. Expliquer pourquoi ce prix de vente permet a I'eptise de réaliser un bénéfice, quelle que soit sa
production.
Pourx € [6;30 ], la droite d’équatiory = 22,5x représentant la recette pouarticles vendus est toujours
au-dessus de la courbe de la foncffiaeprésentant le colt total pouarticles vendus, donc I'entreprise
sera bénéficiaire quelle que soit le nombre d’Esiwendus
4. Graphiguement)e bénéfice est maximal pour 24 articles. On regiéiétart maximum entre la courbe

des couts et la droite de la recette.
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~

apres

B:1.25 d

0,75

12 3°

015 2°

. (5,5 points) A 1°

EXERCICE I

A. Etude d’'une fonction

Soit f la fonction définie suf0 ; +oo[ par f(x) = 3,87e~%%5* + 0,75

1. a.0n admet quelim e™926* = 0 ;

X—+o00
lim e~%2%%* = 0 donc lim 3,87e

X—+o00
Ainsi

87¢7026% 4 (0,75) = 0,75

)
X—>+0o0

~0.26x = 0 donc lim (3

X—+o00

lim f(x) =0,75

X—>+00

75 est asymptote a la courbe C.

)

1. b.On en déduit que la droita d’équationy = 0

érivée :
Pour x de[0; +o0

s

2.a.D

[:

—1,0062¢~0-26%

F'(x) = 3,87 x (=0,26e7926%) 4 0

'(x) pour tout nombre réedde[0 ; +oo[

2. b.Etudier le signe d¢
On sait X > 0 surRk

+o0

—1,0062
6—0.26)(
f'(x)

17/ 23
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2. c. Tableau de variation de la fonctiorf

0 400

X
f'(x) -

4,62

f(0) \
0,75

Images : f(0) = 3,87 x e7%26X0 4+ (0,76 = 3,97 x 1 + 0,75 = 4,12
3. Graphiquement, la solution de I'équatiffx) = 1 est10,5

0,25
ln -
Non demandé Par le calcul : La valeur exacte de la solutleﬂ—@ ~ 10,54

fX) =1 3,87e702¥ +(,75 =1 & e 2% = 925 . 026x=1n (—0’25) = —
’ ’ 3,87 ’ 3,87 0,26
T D s ey e S S
S R e e e e et s et S-S S S et i
084 ----q-=---f----- e Bt S B e Rt SR TR oot DEYEOTS
: : : : ! : ! : : Lo ! : : ! !
| | | | | | | | | | 1 | | | | | |
0 : : : : : : : : ' —— : : : : :
0 '1 5 :"» :l :5 é '7 1'3 9 1'0 - 1'1 1'2 1'3 1'4 15 1'6
: : : : : : : : : ) 105 : : : : !
B. Application

1° La solution de I'équatiofi(x) = 1 est environ 10,5

Donc la consommation est de 1kg par personne damexploitation ou vivent 11 personnes
2° Consommation par personne dans une exploitdgdl? personnesf(12)

12 x f(12) ~ 11,05

Dans une exploitation de 12 personnes, on auraamsommation totale de 11kg

EXERCICE Il : (points) A:45 B:35
En 2001, sa quantité de rejets était de 49 00Gwritlle est passée a 68 000 tonnes en 2004. Lpagpmur étre aux
normes ne doit pas dépasser 42 000 tonnes depajeis.

Partie A : on fait I'hypothése que le groupe ne prend aucmesure pour faire diminuer ses rejets.

On appellay; I'amende payée en 2001wt 'amende payée €2000 + n. On a alorsi; = 83 000.
1° Valeur de 'amende payée par le groupe

en 2002 83 000 + 6000 = 89 000€  puis en 200389000 + 6000 = 95 000€
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2° L’'amende a payer augmente de 6000€ tous les ans
Upyeq = Uy + 6000
On en déduit que la suite,,) est arithmétique de raisen= 6000 et de ' termeu; = 83000
3° La suite(u,,) est arithmétique de raisen= 6000 et de f'termeu, = 83000
Doncu,, = u; + (n—1) X 6000 = 83000 + (n — 1) X 6000

4°u;5 = 83000 + 14 X 6000 = 167000
L'amende que devra payer le groupe en 2015 seta@00€

5° Le montant total des amendes de 2001 a 20deeks875 000€. En effet :
15 15
S = u1 + u2 + U3 + e + u15 = 7(“.1 + u15) == 7 X (83000 + 167000) = 1 875 OOO

6° Feuille de calcul pour observer I'évolution

A B C D
Ensemble des amendes
1 |Année n up, depuis 2001
2001 1 83000 83000
3 |=A2+1 =B2+1 =C2+6000 =D2+C3 ou =$CS$2+C3
4

Partie B : Au vu des résultats précédents, le groupe a décid@d04 de mettre en place un dispositif lui petramet
de se mettre aux normes progressivement, I'objétdiit de ramener sa quantité de rejets a unervaféreure ou
€gale a 42 000 tonnes en 2014.

Le groupe s'est engagé a réduire sa quantité des ¢ 4% chaque année, a partir de 2004.

1° En 2004 : 68 000 tonnes. Engagementd% par an.

68 000 X (1 _ %) — 68 000 X 0,96 = 65 280

66000 > 65280, si le groupe a rejeté 66 000 tonnes en 2005 ipbas respecté son engagement.

2° On appelle, la quantité de rejets @904 + n. Ainsic, = 68000
a) Le groupe s'est engagé a réduire sa quantitéjeks de 4% chaque année,

Cpna1 = (1 - %) ¢, =096c¢c,

On en déduit que la suite,) est géométrique de raisgn= 0,96 et de ' termec; = 68000
b) ¢, = co X 0,96™ = 68 000 x 0,96™

3° Calculer, a 1 tonne pres, la quantité de reget®014, année de rang 12014 = 2004 + 10)

c10 = 68000 X 0,961° ~ 45209

Avec des rejets d&5 209 tonnes en 2014, I'entreprise n'aura pas att@ntabjectif de 42000 tonnes maximum de
rejets

o A 1HAA H 42
4° On résout I'inéquation 210096 < Ino=
cn < 42000 68
68000 x 0,96" < 42000 1n 32 1n X2
42000 n>—08 5 08 L4178
096" < ——— In 0,96 In 0,96
680052 Le plus petit entier solution est 12
In0,96" < In— Interprétation : c’est a partir de I'année de ragen 2016 que la
68 o . L . R
quantité de rejets sera inférieure ou égale a 4&6)0tes.
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BTS1 08/04/2014 1H
EXERCICE | : (10 points)

3

1 1 3
°f(3x2—2x+1)dx =[3 x§x3—2x§x2+x] =x¥—-x2+x]3 =(3%-32+3)-(13-12+1) =20

1
3
1

3° f3exdx = [3e*]%2 = (3e?) — (3e®) = 3e%2 -3~ 19,17
0

3

f2>< —dx =[2xInx]3=2In3-2In1=2In3 =~ 2,20
1

><|N

2
4° f_zze_o'Sxdx = Le‘°'5"] =[-2e705%)%, = (—2e71) — (—2e') =2e —2e71 =~ 4,70

~0,5 -
1 1
co g [ Lo ae = |1 el Ly Ly 11 086 Lorsque vous
fxe *= f_( xe® )dx = [ie ]0_ (Ee )_(Ee )_Ee_§~ ’ obtenez I'intégrale
4 0 a la calculatrice,
6° fo [In2x—1)]f=In7-In1=1In7 = 1,95 dites-le !
1
1
1
1 1 1
f(Zx—l)sdx—f (2(2x—1)5)dx—[ x = (2x—1) ] (— )—(—( 1)6 ) ———=0
. \12 12

EXERCICE Il : (6 points) Soit f la fonction définie suR parf(x) = x.e **2
1° On dériveF :
Pour toutx deR  F(x) = (—x — 1)e™**2
ux)=-x-1 u'(x)=-1
v(x) =e ™2 p'(x) = —e ¥*?
On applique (u xv) =u.v+v'.u
F(x)=-1xe™*2 4+ (—e™**2)x(—x—1) =e**2(-1+x+1) = xe **2 = f(x)
On aF'(x) = f(x) , donc la fonctiorF est une primitive de la fonctighsurR.

2° Sachant qué est une primitive d¢ :

1= [ f)dx = F(#) - F(©) = (=5¢7) = (~16%) = 2 = 5¢~2

0
3° En déduire la valeur moyenne de la fonciiosur[0 ; 4]

4
= —Ojf(x)dx = % Jf(x)dx = %(e2 —5e72) ~ 1,68
0 0

EXERCICE Il : (4 points)  Soitf la fonction définie suf0 ; +oo[ parf(x) = x(—1 + Inx)
1° Calculerf’(x) u(x) = x u'(x) =1
v(x) =—1+Inx v'(x) =%

1
f’(x)=1><(—1+lnx)+;><x=—1+lnx+1=lnx

2° Calculer en valeur exacte l'intégrale :
On af'(x) =Inx , donc la fonctiorf est une primitive de la fonctidn.

I = f(lnx)dx =fle)—f) =(e(-1+me))— (1(-1+ D)) =e(-1+D+1=1
1
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BTS Blanc MATHEMATIQUES

BTS1

HEURES

Mai 2014

EXERCICE |

. ( points)

1° C, = 3000

2,5
C; = 3000 x (1 +—> = 3000 x 1,025 = 3075 C, = 1,025C; = 3075 x 1,025 =~ 3151,88

100

2° le capital est placé a intéréts composeés auaanxel de 2,5%.

2,5
Chy1 = (1 + 100

)cn = 1,025 C,

On en déduit que la sui(€,,) est géométrique de raisgn= 1,025 et de £ termeC, = 3000

Dou, C, = Cy X q"

c’est-a-direC,, = 3000 x 1,025™.

3° a)

Valeur den 0 1 2 3 4

Valeur deU 3000 3075 3152 3231 3311
ConditionU < S Vrai Vrali Vrali Vrai Faux : arrét !

3° b) Pours = 3300, on an = 4, d’ou l'affichage2004

3° ¢) 2004 est la® année ol le capital acquis dépassera 3300€.

4° 2013=2000+13
C13 = 3000 X 1,025 ~ 4136 < 5000

On aC,5 < 5000, donc le capital est insuffisant pour les besdunglient.

5° On cherche le plus petit entiertel queC,, = 3000 x 3
C, = 9000 < 3000 x 1,025™ > 9000 < 1,025" > 3

< In(1,025") >In3 <= nxIn1,025 >In3 < n=>

De plus—23— ~ 44,49
In1,025

Ainsi, c’est a partir de I'année 2045que le captala été multiplié par 3

In3
~1n1,025

EXERCICE Il : (points) d’aprésComptabilité et gestion des organisations 2011

A. Etude d’une fonction

Soit f la fonction définie sur l'intervalle [0 ; 6] pdi(x) = (2x2 + 3x)e™™
1° a)u(x) = 2x* +3x doncu'(x) =4x+3

Pourx € [0; 6]
f'(x) =(x+3)e ™+ (—e™) x (2x? +3x) = e *(4x + 3 — 2x? — 3x) = e ¥(—2x% + x + 3)

De plus

;v(x) =e ™ doncv'(x) = —e

(—2x+3)(x+1)=-2x2—-2x+3x+3=—-2x>+x+3
Ainsi, f'(x) = (=2x +3)(x + 1)e™™

1° b) signe d¢”'(x)

—-X

X 0 15 6

—2x+3 + — Racine: 1,5

x—1 + + Racine —1 ¢ [0; 6]

e + + eX > 0 surR

f'(x) + -
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Images :

£(1,5) = (2% 1,52+ 3 x 1,5)e" 15 = 9¢~15

£(1,5) ~ 2,01

0,22

0,44

15

2,01

0,22 | f(0) =0 £(6) =90e~6 ~ 0,22

0,81

1,34

1,89

1,84

1° ¢) Tableau de variation

f'(x)
)

0

2. a.Compléter le tableau de valeurs suivant dans ldgaelaleurs approchées sont a arrondio &

f)

— —— — —— — —— — —— — —— —

e — —— — —— — —— — —— — —— — —

- ek ek e - - -

-

ettt et

=

e ST S S

e S el T S S

——--to

e X(—4x—T7+2x*+7x+7)

e *(2x% + 3x)

)

NP I -7 Y Y ySyiy Syt A TRyl SyNpRpIpRp S (U Sy Syunpu R S S Sy Sy S S — S ———

. - - - = - Bl S el Il S Bl e S S e i

4-- 15

T e e N e iy

Y S —

4-- 0754 -4~

4-- 0254

I'= ff(x)dx =F(6)—F(0)=((-2x62—7x6—7)e"®)—(-7e°) = —121e ¢ +7

1° SoitF la fonction définie sur l'intervalle [0 ; 6] paFi(x) = (—2x% — 7x — 7)e™*

2° ¢) L'équationf(x) = 1 a deux solutions daj® ;6] :a = 0,4 L = 3,6
On dériveF

B. Calcul intégral
F'x)=(—4x—-7)xe *+(—e™¥) x (—=2x2 =7x—=7)

On aF'(x) = f(x) doncF est une primitive d¢

Pourx € [0; 6]

20
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C. Application des résultats des parties A et B.
1° La production sera maximale au bout de 150 jairsette production sera 2,080 milliers de tonnes

2° I'équationf (x) = 1 a une solution syn,5 ; 6], environ égale a 3,6

X f(x)

3,6 1,0033

B 1 La production journaliére sera revenue a 1000 torene
361 09928 bout de 360 jours

3° valeur moyenne désur[0; 6]

V_1
mT6—0

6
1 1
X jf(x)dx = oXI=2(-121e7+7) ~ 1117
0
EXERCICE Il : ( points)

1° @)t = 207090 100 ~ 879
7000

La production a augmenté de 879%

1
1°b)x12 =979 x =979z x =121

1
12 .. =
(CMmoyen) = CMglobal d'ou CMmoyen = (Clwglobal)12 ~ 1,21

Le taux moyen annuel d’évolution est de 21%.

2° Pourx € [2;20]

1 , 27131 ,
f'(x) = 27131 X~ +0,626 X 3x* = +1,878 x

2° b)x € [2;20] doncx > 0, donc™"=

+ 1,878 x* >0 doncf(x) >0

Ainsi la fonctionf est strictement croissante $ar; 20]
3° La fonctionf est strictement croissante $@r, 20],
donc le maximum de la fonctighsur[2 ; 20] est(20) , or f(20) ~ 86285 < 90000

Selon cette modélisation, I'entreprise ne peutdggmsser 90000tonnes

A.Berger BTS1 2013-2014 23/23



